

么人关注的种植筐子突然“身价”暴涨，胡德兴不得不改用黑色袋子种植魔芋以降低成本。胡德兴向记者调侃道，“加工筐子的设备和投入比较大，如果现在用的黑袋子价格再暴涨，我都打算建个塑料加工厂生产袋子了。”

今年，胡德兴的魔芋种植预计扩产到230亩大田种植，3万株筐栽魔芋。记者去采访的时候，胡德兴正在组织村民抓紧时间完成种植。在魔芋种植和收获的时节，瓦铺村的劳动力几乎都被招来做工了。几个月后放眼望去，老庄沟将是一片魔芋繁荣生长的景象。

对于筐栽魔芋的未来发展，现任驻村第一书记聂翔说，“对于农户而言，我们有种子、有技术，更有免费的种植技术指导，这给村民提供了足够的信心。下一步，通过一定的政策及奖励机制，我们将积极引导全村更多人种植筐栽魔芋，瓦铺村的魔芋种植产业发展得会更好更大。”

图景

谈到驻村工作给瓦铺村带来的影响，聂翔说，“作为驻村干部，我们在一些事情上的想法、思路与村民不同。我们带来的改变，以及在这个过程中工作探索，长远来看对村子和村民都是有意义的。村民对村子的未来发展有了新期待，更有信心，这种积极向上的精神又会影响到每家每户、特别是村子里的年轻人，他们会变得更加积极、更加自信。”

现任驻村工作队员刘田田在驻村之前到过瓦铺村，她喜欢瓦铺村的空气、山和水。这里的工作氛围与原来搞科研不一样，但她很快适应了村里的生活。“我在这最擅长的是跟村民交流，和村民打交道。驻村过程中，工作和生活是分不开的，可能和村上阿姨聊着天，我就把她家的近况，比如家里种的什么，长势如何等等打听清楚了。驻村工作需要一个乐观的人来干，我就是，所以我适合这里。”她对工作的热情感染着身边的每个人，和她聊天，像在与友人对话，很轻松。

省社科院非常重视瓦铺村的发展，强调要发挥驻村队伍的力量，结合村上发展实际，以党建引领促进乡村振兴。要立足本地资源禀赋和市场需求，在大力发展现有主产业的基础上，拓展和发掘适合瓦铺村的产业项目、培育地域品牌，打好“特色牌”，做好“土特产”文章。如在持续推广筐栽魔芋的同时，可以搞林下经济，种植高价值作物，如中药材等。用主产业、高价值作物以及种植龙头大户力量带动全村通过劳动致富。

现任驻村工作队员陈光从经济视角向记者解释了林下种植的优势。“瓦铺村多山且山地坡度较大，一些传



村民在种植筐栽魔芋

统的粮食作物难以在坡地大面积种植，但可基于林地特征发展林下经济。例如，今天参观的筐栽魔芋单体占地小、便于移动，可充分利用山坡林地及村民房前屋后的闲置空间进行培育种植。同时，还可套种玉米、中药材等作物，融入山禽养殖，或发展庭院经济，从而实现土地复合式利用，培育特色产业，提高村民收入。”

同时，驻村工作队将坚持引育人才，加强乡村产业振兴人才队伍培育，选派、聘请熟悉乡村产业、农村建设等方面的优秀干部，动员农村致富带头人、农民专业合作社负责人、返乡创业人员，还可以培育当地籍大学生返乡加入瓦铺村的乡村振兴队伍。当然，既要引得进人才，又要留得住人才，人才的保障发展机制也要同步建立和完善。

2023年12月，中共陕西省委、陕西省人民政府印发《学习运用浙江“千万工程”经验加快建设彰显三秦风韵的宜居宜业和美乡村行动方案（2023-2027年）》，要求全省要把握省情农情，以实施“千村示范、万村提升”工程为抓手，全面推进乡村振兴，加快陕西农业农村现代化步伐，努力推动陕西省乡村振兴走在西部前列、争做西部示范。这个要求，同样适用于瓦铺村未来的驻村工作。

随着数字乡村建设日益完备、直播业态的突飞猛进，数字乡村、乡村文旅冲出新赛道、产生新动能。当下乡村振兴方兴未艾，瓦铺村如何走出独具特色的乡村发展新路子，发掘乡村振兴新路径，都值得驻村干部们继续探索。

聚是一团火，历任村干部凝心聚力为瓦铺村的发展出谋划策、亲力亲为；散是满天星，期满回归各自岗位，瓦铺村仍是每个驻村干部的心中牵挂。

驻村工作还在继续，使命还未完成，让我们期待下一个十年。📌